
DÉBATS DES COMMUNES 26 octobre 1983

Attribution de temps
Au plus tard deux heures après l'ouverture des délibérations à ce sujet,

l'Orateur doit mettre aux voix toutes les questions nécessaires en vue de disposer
de ladite motion.

Il semble que la limite de deux heures dépend de l'interpré-
tation donnée au terme «délibérations». Je me compte chan-
ceuse de ne pas avoir à l'interpréter moi-même. Des autorités
beaucoup plus notoires que moi l'ont fait en se fondant sur
l'exemple de plusieurs parlements, le nôtre y compris. Je
renvoie le député à la dix-neuvième édition de l'ouvrage de
Erskine May; c'est l'édition que j'ai en main, et je ne crois pas
que la formulation ait beaucoup changé. Je cite:

En termes de procédure parlementaire, le sens obvie du mot «délibérations»
est: acte officiel, habituellement une décision, accompli par la Chambre à titre
collectif. Cela s'étend naturellement au genre de travaux auxquels participe la
Chambre, et à toute la procédure, dont la partie principale est le débat. . .

Si le débat est la partie principale des «délibérations», il
s'ensuit que les délibérations peuvent comporter d'autres
aspects, c'est-à-dire toute action pouvant être faite par les
députés, comme par exemple le fait de voter, la présentation
d'amendements, de motions, etc.

Un simple député participe habituellement aux délibérations
en prononçant des discours, mais il peut aussi le faire en
posant divers autres actes officiels, par exemple en votant, en
donnant préavis d'une motion, ou en présentant une pétition ou
un rapport de comité, etc., la plupart de ces actions prenant
moins de temps que les discours qu'elles visent à remplacer.

e (1750)

Voici l'interprétation que Beauchesne donne du terme
«délibérations»:

Les motions, amendements, renvois à des comités ou trois lectures de bills sont
des «délibérations du Parlement» ou, en d'autres ternies, l'ensemble des moyens
utilisés par la Charnbre pour faire avancer ou aboutir ses travaux. L'anglais
parle de proceeding, du verbe to proceed, tiré lui-même du latin procedere, «aller
en avant», et suppose l'exécution d'une série d'actes. Le français délibération, du
latin deliberatio, pris dans le sens de résultat de l'action de délibérer, traduit la
même idée. Si la participation du député à une délibération prend généralement
la forme d'un discours, il reste que ce dernier n'est pas essentiel. Le discours peut

favoriser ou gêner la délibération .

Des voix: Bravo!

Mme le Président: Il est agréable de constater que Beau-
chesne avait un extraordinaire sens de l'humour.

mais n'en forme pas partie constituante.

Il me paraît clair que je suis tenue par l'article 82 du
Règlement, comme il le stipule très clairement, «deux heures
après l'ouverture des délibérations», de mettre aux voix toutes
les questions nécessaires en vue de disposer de la question.

Le député a soutenu que c'est toutes les questions nécessai-
res pour disposer de «ladite motion», comme le précise l'article
du Règlement. Je m'accorde à dire avec le député que «ladite
motion» désigne la motion présentée par le ministre des Trans-
ports. Il y a cependant une autre motion sur le chemin de
«ladite motion», et la Chambre doit disposer d'abord de cette
motion présentée par le député de Végréville.

Si je devais m'occuper de cette motion par la suite, ce serait
tout simplement impossible. Voilà pourquoi la motion proposée
par le député de Végréville vient avant celle dont je dois
disposer, selon le Règlement, «deux heures au plus après

l'ouverture des délibérations». Je suis donc obligée de soumet-
tre la question aux députés.

(La motion de M. Mazankowski, mise aux voix, est rejetée.)

(Vote n° 371)
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